

新时代 新青年

国务院新闻办公室近日发布的《新时代的中国青年》白皮书指出，新时代中国青年生逢中华民族发展的最好时期，拥有更优越的发展环境、更广阔的成长空间，面临着建功立业的难得人生际遇。

白皮书阐明，随着经济社会快速发展，新时代中国青年获得了更优越的发展机遇，教育机会更加均等，职业选择丰富多元，发展流动畅通自由，实现人生出彩的舞台越来越宽阔。

让我们一起来听新时代的6位新青年讲述他们的奋斗故事。



▲ 于新辰



▼ 刘长晓



▲ 柯浩



▼ 斯那取宗 江村摄



▲ 任一林 李萍摄



▼ 金厚才

本版照片除署名外均为受访者供图

奋斗青春 脱贫致富

■ 刘长晓 河南南阳 陡沟村村民

当初我家所在的卧龙区陡沟村多数青年出去打工挣钱，我因家庭原因只能留在家。在村党支部和驻村工作队的帮助下，我白手起家，自主创业，靠种养殖致富，脱贫奔小康。奋斗的青春路上，有苦，更多的收获是快乐。

陡沟村位于伏牛山与南阳盆地毗连处，位置偏僻、信息闭塞，经济比较落后。我家情况不好，爷奶因病相继去世，花了不少钱。父亲年轻时干活过度，至今身体不好，母亲患有高血压、心脏病等，下了4个支架，不能干活。老人的事让家里欠了不少外债，加上妻子有病、儿子尚在村里上小学，这些拖累，让我外出打工成了奢望。

没有收入可咋办？一段时间我只能借酒浇愁。恰在这时候，村支部书记刘明恒与驻村第一书记鲁钊来到家里，“有梦想，更得要坚持和奋斗……”一番鼓励入耳入脑，我振作起来，决心立足实际干事创业。

我从小好养动物。南阳黄牛是全国四大品种牛中最优的，何不在这方面走出一条路子？说干就干，我向亲友借钱，村里给批了养殖场地，还从饲养、环保等方面指导帮助我。从两头牛养殖开始，我走上了艰难的创业路。每天，我把牛牵到河坡上吃草，自己再割一担草。别人扔的秸秆，我收集粉碎了喂牛，可以节省饲料费。滴滴汗水，换来收获。如今我已拥有20头牛，每年出栏及卖牛犊净利润有七八万元。我还把别人的地流转过来，耕种了40亩地，种小麦、玉米、花生等作物，既可以卖钱，秸秆又可做饲料。为了种好地，我先后购置了拖拉机、旋耕机、播种机、收割机、覆膜施肥一体机，提高了效率。我家靠着养牛和种地，年纯利润达十几万元，还清了外债，从此脱贫，走上了致富路。

我的奋斗故事，被村党支部看在眼里。换届时，大家推选年轻人，我这个“牧童”也进村委会成了一名村干部。我要不忘初心，敢于担当，勇于作为，带领村民过好日子，让陡沟村在乡村振兴中实现跨越发展。

曹雁斌整理

仰望星空 向天图强

■ 于新辰 西昌卫星发射中心 工程师

我现在担任西昌发射场技术阵地01号指挥员。2011年，20岁的我从清华大学工程力学与航天航空工程专业毕业，怀着航天报国的初心，选择来到四川大凉山深处的西昌卫星发射中心工作，一干就是11年。这里有深蓝的夜空和璀璨的星辰，有金牌火箭和“嫦娥”“北斗”。这片红色的热土承载了揽月九天、踏浪星河的天问之梦，见证了筚路蓝缕、甘之如饴的青春年华，镌刻了筑梦太空、向天图强的辉煌史诗。

仰望星空需要脚踏实地。参加工作后，我从普通岗位操作手干起，紧跟前沿、立足岗位，如饥似渴地学知识、学原理、学操作、学指挥，记下上百万字的学习笔记；完成了97次航天发射任务，历经塔架架务、常规动力、低温动力3大

分系统、10余个岗位的锻炼考验，一步步成长为技术阵地01号指挥员。执行近百次发射任务，和同事们一起浇灌出了“嫦娥”探月、“北斗”组网、“天链”升空、“风云”观天的成功之花。

2018年12月，举世瞩目的“嫦娥四号”正在进行发射前测试。发射前2小时，我敏锐发现一个压力参数出现了异常，这个异常可能会导致发射失败。我和团队迅速开展故障排查，最终在允许处置时间限的前2分钟成功解决了这个技术问题。当听到“嫦娥四号”发射任务圆满成功的那一刻，我忍不住热泪盈眶。

航天的舞台何其广阔！在这个舞台上，能够把个人的理想抱负融入中国航天事业向天图强的征程中，这样的青春何其厚重！胡煦助整理

从不及格到“优秀新兵”

■ 任一林 西部战区 列兵

我今年21岁，去年9月入伍，现为西部战区第77集团军一名列兵。入伍前，我拿到了山西财经大学硕士研究生的录取通知书。读研还是入伍，我毫不犹豫地选择了后者，因为我喜欢尝试新鲜事物，不断挑战自己。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发后，我作为大学生志愿者，与部队官兵一起并肩战疫，这让我对“军人”的含义有了更深的理解。那时起，参军入伍的种子就开始在我心里发芽了，我渴望成为他们中的一员。

初到军营，我遇到了人生第一次“滑铁卢”：3000米跑、爬战术、自救互救等各项考试几乎都不及格，没想到第一次考核就这么糟糕。我反复问自己：“别人都可以，我为什么就不行？”第二天起，我便开始加强训练，不断给

自己“加餐”，为的是形成肌肉记忆。新训结束后，我以15个科目13个优秀的成绩顺利毕业，成为一名“优秀新兵”。

作为一名防化兵，我们需要在全身防护的状态下，奔赴染“毒”地带，执行侦察和洗消任务，确保人员和装备保持良好作战性能，完成作战任务。进行防护训练时，防护服就像是“暴汗服”，训练一次就浑身湿透，更别说要在全身防护下冲刺、攀爬障碍，这些对我来说都是不小的挑战。但我从不认输，终于将防护训练成绩从3分钟提升到“50秒”加“零扣分”，比好多男兵都快，成了营里的训练尖子。

选择了军人这个职业就是选择了艰辛和挑战。两年的兵役时间太短，我要更加优秀，把军旅生活过得更加丰富多彩。王永安 高洪碧整理

是金子总会闪光

■ 柯浩 湖北大冶 国企员工

我是一名“90后”，2012年从湖北省机械工业学校机电一体化专业毕业，应聘到湖北三鑫铜业有限公司选矿车间破碎工段当钳工。当时看到身边同事穿着一身油污工作服，瞬间心灰意冷，感觉这辈子没有出头之日。工段长曹中荣看破我的心思，安慰道：“青春是用来奋斗的，是金子总会闪光的。”正是他的这句话，点燃了我的斗志。我性格内向，不善交际，就把大部分时间和精力投入到看书学习上。只要有空，我就拿着游标卡尺对照图纸比划划，把毛坯件制作成各种各样的工件，直到划线、冲眼、锯割、锉削、钻孔等基本技能操控自如，得心应手。真正让人对我刮目相看的是，我被公司推荐参加2012年“中金杯”首届全国黄金行业职业技能竞赛，获得了第二名，同年获全国技术能手荣誉称号。

2014年，我被调到提升车间当钳工，参与车间设备的技术改造。凭借着对机电一体化和设备技术改造坚持不懈的勤奋学习与钻研，我提出的一些“点子”相继被采纳，比如解决了副井筒壁渗水导致罐笼最外圈的职工被水淋湿的难题。

一分耕耘一分收获。在提升车间从事钳工的8年中，我从普通钳工成长为高级技师，先后获得“东楚工匠”“黄石工匠”“黄石技术能手”“荆楚工匠”“全国黄金行业技术能手”“中央企业技术能手”等荣誉。

2019年，我受国务院国资委和中国黄金集团有限公司委派，赴美国洛杉矶和圣安东尼奥考察学习。也是在这一年，以我的名字命名的“柯浩创新工作室”被黄石市总工会授牌。创新工作室成立以来，我和团队的“深井首绳换绳方法研究与应用”“增加矿石记忆功能优化装载程序”等多个项目获得公司科技攻关项目二等奖。

作为“室长”，我肩上的担子越来越重，但一想起“青春是用来奋斗的，是金子总会闪光”这句话，我不敢懈怠。我深知，前面还有更长的路、更多的困难等着我，我必须和我的团队一起去面对、去挑战、去突破。曹正方整理

为孩子们搭建成长之桥

■ 斯那取宗 云南德钦 小学教师

3年前，我通过考试如愿成为一名教师，在德钦县第一小学担任语文老师。第一次站在讲台上面对学生的情景我至今记忆犹新，预想中经过无数次酝酿的开场白一下子变成了紧张后的空白，以至于记不清面对孩子们说的第一句话到底是不是经过酝酿的那句话。

随后在与学生们的接触中，孩子们的纯真无邪和快乐时刻感染着我。每当看到他们的笑脸，我的心情也会瞬间多云转晴。课余时间与孩子们一起玩游戏、打乒乓球和羽毛球，好像自己也成了一个无忧无虑的小朋友。当然，在享受快乐的同时，教学成绩也是学生家长所关心的。

相较那些成绩优秀的孩子，对于后进生的帮扶让我更有成就感。

我的班里有个学生智力有一定的障碍，学习特别吃力，二年级了还不能掌握汉语拼音，且生活自理能力也较差。于是我每天抽出空闲时间给他补习功课，从一年级课本开始补，将近一年的时间，这名学生各方面都有了明显的进步。生活中，我每天监督他搞好个人卫生，有时还帮他洗红领巾等。慢慢地，孩子的自信心建立起来了，见到了老师和同学时脸上也有了灿烂的笑容，我心里也有了满满的成就感，甚至比那些优生考了满分还高兴。

3年了，我从当初的青涩磨练出了现在的从容。我知道这条路很长，但无论多久，我会始终保持年轻的初心，用不变的爱心和耐心，去承担教书育人之责。

江初整理

当过兵的人到什么时候也不能怂

■ 金厚才 辽宁大连 外卖骑手

4月20日，网上一段视频里攀爬到居民楼二楼救出小孩的人就是我。从下午1时救人，到当天晚上8时多，我们站长从视频里认出了我，这才“对号入座”，但我救人压根没想让人知道。

我当过通讯员，爬杆受过训练。那天中午，我正在送餐，经过新辰里小区时听见有人在大声呼喊，还有孩子的哭声。顺势看过去，我发现二楼有个小孩手和腿都伸出窗外，准备往外爬，随时都有可能掉下来。我拽了拽一楼的防盗网，觉得应该能承受我的重量，就顺势抓着爬了上去。爬上去之后，发现孩子的腿还在往外伸，同时感觉到孩子特别害怕。虽然当时我离阳台还有一点儿距离，但伸出手正好能

碰到孩子，于是我用手拦着孩子，再把着窗框借力进入阳台，把孩子抱了回去。看到孩子平安无事，我和另外一个外卖小哥默默离开，又投入到忙碌的送餐、送餐工作中。

这些年，我在北京、广州等地闯荡过，直到去年3月落脚在大连，开始干外卖骑手的工作。救人的事情发生后，外卖平台授予我和另一名参与救人的外卖小哥“先锋骑手”称号，并给予现金奖励。

其实，我根本没想到会有那么多人给我们点赞，公司还会给我们奖励。以后再遇到这样的事，我照样会挺身而出。当过兵的人，到什么时候也不能怂。

鲍文锋整理